

# NÉPLAP

ÁRA 60 FILLER

Munkásbíróság elé utalták át a rizsfeketézőket

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM 71. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1948 MÁRCIUS 26, PÉNTEK

## Államosítják a száznál több munkást foglalkoztató üzemeket

A kormány tagjai csütörtök délután Dinyés Lajos miniszterelnök elnökletével rendes heti minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács az ipariügyi miniszter előterjesztésére a hároméves terv sikeres végrehajtására a beruházások és a termelési terv biztosítása érdekében törvényjavaslatot fogadott el olyan iparvállalatok állami tulajdonba vételére vonatkozóan amelyeknek alkalmazotti létszáma 1946 augusztus 1 után bármikor a száz főt meghaladta. A törvényjavaslatnak és szövegének a törvényjavaslat csak olyan magyar állampolgárokat és olyan jogi személyeket vonatkozik, amelyek magyarországi székhellyel bírnak.

A törvényjavaslat magába foglalja 31 névszerint felsorolt olyan vállalat, tulajdonbavételét, amelyek hasznos értéke a száz főnyi alkalmazotti létszámot, de nélkülözhetetlenek az egyes iparágak termelési folyamatának megszervezésében. A törvényjavaslat szerint az állami tulajdonbavétel kártalanítással jár.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

A törvényjavaslatot indokló minisztertanács előterjesztés megemlíti, hogy a hároméves beruházási és termelési terv követelményeinek teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges a döntőfontosságú vállalatok állami tulajdonbavételével nem számolt megvalósíthatóságát, hogy az iparvállalatok sorozata beruházásait és termelését a terv előírásaitól elválasztva folytassa.

Hozzájárult a minisztertanács a 450 gazdasági állás betöltéséhez. Mende Tibor közgazdasági írók washingtoni követségéhez kereskedelmi attaséként való megbízatáshoz.

Szabályozta a minisztertanács a nyári időszakos bevezetését és elfogadta azt a rendeletet, amely szerint április 4-én hajnalban 2 óra körül 1 órával előre kell igazítani az órákat.

A kisipart nem érinti az államosítás

Nógrádi Sándor miniszterelnök-ségi államtitkár csütörtökön a többek között a következőket mondta a sajtó képviselőinek:

Kizárólag iparvállalatok államosításáról van szó. Ide tartozik az ipar, a bányászat és kohászat. Az államtitkár kifejtette, hogy az említett vállalatok államosításáról szóló törvényjavaslat előkészületeit is és ezzel kapcsolatos két rendelet kiadása is a kormányzásban részvevő mind a négy koalíciós párt közösen kezdeményezte. A törvényjavaslatban foglalt vállalatok államosítása egyúttal az államosítás határát is jelenti. Az államosítás nem érinti a kisipart. A törvényjavaslat többszáz vállalatot érint.

## Az eddigi lakásrendeletek érvénytelenek, itt az új lakásügyi kódex

A pénteki minisztertanács napirendjére tűzte a lakásügyi kódex kidolgozását. A lakásügyi eljárásokban eddig sokszor egymásnak ellentmondó jogszabályok voltak érvényben. Ebben a labirintusban teremni világos helyzetet a lakásügyi kódex, amely érvényteleníti az összes eddigi lakásügyi rendeleteket és egységes rendszerbe foglalja a megoldásra váró problémákat.

A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

Az utóbbi időkben sokan indoklatlanul megtagadták a lakbérek kifizetését. A lakásügyi kódex egyik legfontosabb része az, amely a társbérletek megszűntethetőségéről intézkedik. A társbérletekre vonatkozóan a rendelet kimondja, hogy amennyiben bebizonyosodik, hogy az egyik társbérleti összeférhetetlen magatartást tanúsít, a bíróság megszüntetheti a társbérletet.

ellenkező esetben a miniszteri biztosságnak el kell rendelni a kifizetést. A rendelet kimondja, hogy a házfelügyelő, vagy hozzátartozói olyan munkára igénybevenni nem szabad, amely nem tartozik szigorúan az előírt munkakörbe.

## Rómában még a miniszterelnökségen is megtagadták a munkát

Amerika az olasz népi demokratikus front rohamos erősödésével párhuzamosan egyre lepezellenőbbül avatkozik be az olasz választási hadjáratba. Az olasz lapok jelentik, hogy James Dunn római amerikai nagykövet a Gasperriféle keresztény demokraták párt választási kortesnek csoport fel. Egész sor olasz városban beszédet tartott és felhívta a hallgatóságot, szavazzon a Gasperriféle fekete kormányra.

A tüntetők több csoportja járta be a milánói utcákat. A szónokok élesen állást foglaltak a nyugati nagyhatalmak javaslatával szemben, amely Triest esetleges visszazárásáról szól Olaszország javára és hangoztatták, hogy ez a kezdeményezés nem más, mint választási mesterkedés. A milánói diákszálló előtt összeütközések keletkeztek. Két tanuló megsebesült.

Rómában sztrájkba léptek a kereskedelmi alkalmazottak és megszüntették a munkát a miniszterelnökség egyes osztályaiban is. A nyomdászsztrájk tovább tart. Az újsághány következtében észlelhető hírelességet faliújsággal, hangszórókkal és rőpcedulákkal igyekeznek enyhíteni.

A moszkvai rádió jelentése szerint az Humanité cikket közöl arról, hogy francia csapatok a határ felől a hadügyminisztérium maga is elismert bizonyos csapatösszevonásoknak visszaállítását, az országos ostromállapot elrendelését, ugyanakkor véget akarnak vetni minden bérkövetelésre irányuló munkásmegmozdulásnak.

## Felszabadult Santung fővárosa

A kínai néphadsereg felszabadította Csinant, Santung tartomány fővárosát. A városért vívott harcban a kuomintang csapatai 18 ezer embert veszítettek.

## De Gaulle tegyveres támadásra készül?

Különböző francia városokból érkező hírek szerint De Gaulle tegyveres támadásra készül a demokrácia ellen. A Francia Népi Tömörülés több szövegíróje az elmúlt héten szinte leplezetlenül be is jelentette ezt. A legújabb hírek pedig arra lehet következtetni, hogy De Gaulle csoportja már a cselekvés terére lép. A „népi tömörülés” egyik vezető tagja egy gyűlésen nyílt hitlerista hangnemből bejelentette, hogy De Gaulle polgárháborút akarunk.

## Megkezdődtek a szovjet- finn tanácskozások

Március 24-én a moszkvai repülőtérre megérkezett Pekkala finn miniszterelnök. Fogadásán megjelent Molotov külügyminiszter is, aki még aznap megbeszélést folytatott a finn miniszterelnökkel. Pekkala megérkezésekor kijelentette: Örömmel jöttünk Moszkvába, a két ország barátságát és kölcsönös segítségnyújtását szolgáló tárgyalásra.

## WALLACE: A prágai amerikai követ segítette a jobboldali puccs tervét

Wallace sajtókonferencián kijelentette, hogy a háborús hisztéria elérte a békebeli rekordját. Kijelentette, hogy a nép és a jelenlévő újságírók kérdezték meg a felelős állásokban ülőket: mint jelent mindez? Vajon csakugyan háborút akarunk-e? — kérdezte. Ha nem, miért sorozzuk be a fiatalokat, akik még csak most pótolják tanulásban a háború miatt elmulasztottakat? Az amerikai anyák választ várnak a kérdésre. Halljuk, hogy az olaszok nem kapnak a Marshall-tervből, ha a választások nem úgy foltnak ki, mint ahogy mi szeretnénk. Mi nem akarunk háborúra készülni. De ha nem, mire

való a kardcsörtetés? A cseh eseményekről szólva Wallace megvádolta Steinhardt prágai amerikai követet, hogy jobboldali puccs előkészítését segítette elő s kijelentette, hogy erre néve bizonyítottak vannak birtokában. Wallace, a harmadik párt elnöke, jelöltje a „Newyork Reublique” hasábjain élesen bírálja Truman legutóbbi kongresszusi üzenetét. Kijelenti, hogy washingtoni katonai körök és pénzügyi vezető személyiségek rendőrállamot akarnak teremteni Amerikából. Ezek a körök a háborús hisztéria forrponon tartásával rövidesen követelni fogják az elnök háborús hatalmá-

nak visszaállítását, az országos ostromállapot elrendelését, ugyanakkor véget akarnak vetni minden bérkövetelésre irányuló munkásmegmozdulásnak. Míg a nagyvállalatok nyereségei a hatalmas katonai rendelések eredményeként az égit emelkednek, az ostromállapotot köpenyül akarják felhasználni arra, hogy a polgári szabadságjogokat elszikkasszák mindazoktól, akik nem értenek egyet a vezetőkörök végzetes politikájával. Végül Wallace hangsúlyozta, hogy a harmadik párt felveszi a harcot minden olyan kísérlet ellen, amely rendőrállamot akar teremteni az Egyesült Államokban.

## Május 15-ig megszűnnek a pártvállalatok

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter javaslatára a minisztertanács elvi határozatot hozott arról, hogy ez év május 15-ig mindennemű kereskedelmi és gazdasági jellegű, a politikai pártok tulajdonában lévő vállalatot megszüntetnek, kivéve azokat a vállalatokat, amelyek a pártok politikai jellegű tevékenységét közvetlenül szolgálják (kiadóvállalatok, pártnyomdák, stb.).

Elfogadta a minisztertanács az Országos Filmhivatal létesítésére vonatkozó rendelettervezetet. A zsűribeállításra

A zsűribeállításra

### Közületeknek is lehetnek gyógyszerterápi

Dr. Károly népjóléti miniszter elvált a csütörtöki minisztertanács előterjesztése a gyógyszerterápia egyes problémáit felélelő törvényt. Az új törvény lehetővé teszi, hogy ezáltal a városok, községek és helyi önkormányzatok is kaphassanak közforgalmi gyógyszerterápi jogosi hányókat. A törvény megismerésére a helyi önkormányzatok és személyi jellegű gyógyszerterápia átruházásáról. A minisztertanács a törvényjavaslattal elfogadja.

### Pártközi értekezlet a hirdetési vállalat városi kezelésbe vételéről

Április elsőjére pártközi értekezletet hívnak egybe a városi kezelésbe vételéről. A hirdetési vállalatot a városi kezelésbe vételéről. A hirdetési vállalatot a pártközi értekezleten kívánják eldönteni a kérdést, mielőtt a közgyűlés elé kerülne. Ugyancsak itt kerül szóba a rövidesen elkészülő Dobozó bérház lakbérének ügye is, mely előreláthatólag nem lesz nagyon olesó. A pártközi értekezlet a különböző szempontok összehangolása után végleges határozatot hoz mindkét kérdésben.

### Másfélév után készült el a feketéző balmazújvárosi terménykereshető vádirata

MOSZK gyűjtőkereshető volt Fekete Mihály balmazújvárosi lakos. A vizsgálat alkalmával több ízben nem tudott elszámolni a központnak a begyűjtött terményekről. 1946 novemberében a nagy hiányok miatt megvonták tőle a megbízatást. Már akkor megindult a vizsgálat, azonban különböző okok miatt elhúzódtott s csak most került sor a vádirat elkészítésére az előzőes letartóztatásban lévő Fekete Mihály ellen. A nyomozás

adatok szerint 27 mázsa búzával, 174 mázsa árppal, 29 mázsa zabbal, 115 mázsa borsóval és 32 mázsa napraforgóval nem tudott elszámolni. Az ügyészségi kihallgatások során a hiányra vonatkozólag Fekete nem hajlandó bővebb felvilágosítást adni. Egyedül a borsóval kapcsolatban mondta azt, hogy eladta. Tekintve, hogy nagy mennyiségű borsó van, tehát lehetséges, hogy az ügy a munkásbírósg elé kerül.

### Darabra ment a munkás, mint a zsebkendő — így volt régen Udvariassági versenyre hívták ki a debreceni OTI dolgozóit Nyiregyházát és Szolnokot

Hányan vannak még kint? Nagyon sok. Tizenkettő jöhet, a többi menjen haza. Holnap lesz újra rendezés. Ilyen és ehhez hasonló kijelentések szinte mindennaposok voltak az OTI-nál a régebbi időkben. Lehetett ott akárhányan súlyos beteg, a soronkövetkezőket darabra lezúrták, mint zsebkendőt az üzletben. A többiek mehettek oda, ahová akartak. Így emlekeznek kesernyés mosollyal vissza ezekre a napokra a rendezésben várakozó betegek. Ismerik az OTI-ban dolgozó

SZIT ifjak is az ekkori idők tartózkodásait. Mozgalom indult meg, melynek jelszava: „A jogelődökben, legfontosabban a SZIT ifjakban a beteg munkásokat.” A SZIT ifjúság mozgalmának élén Galaczi András elvált áll. — Hogyan kívánják megvalósítani a terveket? — Egészen egyszerűen. Április elsőjével munkaversenyre hívták ki az OTI kerületi pénztára nevében a nyiregyházi és szolnoki pénztárakat. A versenypontra köztöltő helyen a munkásokkal való előzékeny, udvarias bánásmód szerepel. Erőzzék a munkások, hogy az OTI valóban az ügyek, az ő érdekeiket képviselő s betegségük esetén nem dűrra elutasítás, hanem jó kezelés és gyógyulás vár rájuk. Ugy hisszük: az OTI-nak ez a lépése a dolgozó tömegek elismerésével találkozik.

**Állandó BUTOR KILLER EDE kiállítás**  
Különleges kiállítás a Magyar Nemzeti Múzeumban  
PIAC-UTCA 68  
Megtekintés vétkényszer nélkül  
Kedvező jegyárak — Telefon: 323

## HOL SZÓRAKOZZUNK?

**APOLLO MOZI**  
Debrecenben először!  
**Kalózkodó kapitánya**  
Szépművészeti részben fellépnek: Akro, bálikus legelégansabb tanár-pár: 2 KINGSTON  
Műsor megváltása költészet, szembőlként 50 fillér.  
Előadások hétköznap d. u. 4, 6, 8, vasár. és ünnepnap d. u. 11-kor, d. u. 2, 4, 6, 8 órákor

**VIGSZINHAZ MOZI**  
Budapesttel egyidőben, Debrecenben először! Izgalmas látványos, művészi amerikai filmrémek:  
**Szenvedély**  
A végtelen szerelem filmje! Csodás karavánnyal!  
Fősz: BELITA, a gyönyörű új filmstar.  
Bemutató szombaton!  
Előadások: 3.30, 5.30, 7.30 órákor.

**MAGÁNALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETÉNEK SZIT CSOPORTJA**  
Husvét második napján, h. ifj. este 8 órákor  
**táncos összejövetelet**  
rendez a szit. szervezet helyiségében (Hatvan-utca 1. szám. I. emelet)  
Vendégeket szívesen látunk

### Julian Huxley Budapestre jön

Julian Huxley hírneves angol biológus, az UNESCO igazgatója, akit a jobboldali amerikai körök igyekeznek eltávolítani az UNESCO-ból, kijelentette, hogy június elején néhány nap látogatásra jön Magyarországra. Huxley a magyar tudományos élet és nevelésügy vezetésében és a segélynyújtás lehetőségeit fogja tanulmányozni.

### Negyedszer tört be egy üzletbe

Rövid idő leforgása alatt immár negyedszer törték be Szójánka Jenő kocsijárat-mester Vöröshadsereg-utja 66. szám alatti üzletébe. A helyszínel nagyon ismerős egyén követhette el ezeket a betöréseket, mert minden esetben az üzletben található legdrágább árut lopta el.

A szardáról csütörtökre virradó éjszaka látogatta meg legutóljára Szójánka rakatárát a tolvaj és onnan dinamit, forrasztólampákat és értékes szerszámokat, lopott több ezer forint értékben.

A nyomozók az eset jelentése után azonnal kiszálltak a helyszínre és az ott talált ujjlenyomatok alapján megindították a vizsgálatot.

### Demokratikus vezetőséget választottak az egészségügyi alkalmazottak

Szerdán délután négy órákor az egészségügyi alkalmazottak taggyűlést tartottak a szülészeti klinika előadótermében. A gyűlésen francia szakszervezet kiküldötték is résztvevők, akik beszámoltak magyarországi tapasztalataikról. „Most, hogy itt járunk a választást, vesszük észre igazán, milyen elkeseredésben gonosz és hazug a reakció hívevése Franciaországban a magyarországi alkalmazottakról”, jelentették ki.

### Leégett egy istálló a Beltegeőn

Tűz ütött ki tegnap délután a Beltegeőn, Szabó Mihály gazdálkodó istállójában. A tűz a kéményből kipattanó szikra okozta és a nagy szélben pillanatok alatt az egész istálló lángban állott. Az egyik szomszéd a legközelebbi telefonállomásra sietett és kérte a tűzoltók azonnali segítségét. Rövid időn belül a teljes kétszintes épületet debreceni tűzoltók megérkeztek. Az istállót már megmenteni nem tudták, de lelkes és önfeláldozó munkájuk révén a lakóház megmenekült. A rendőrség kiszállt a helyszínre, ahol jegyzőkönyvet vettek fel a nyomozók a tűz keletkezéséről és egyben megállapították, hogy a kár meghaladja az 1500 forintot.

**NE DOBJA EL ÖCSKA KALAPJÁT**  
UJJÁALKITJA  
**KALAPIPAR**  
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

**Rádiók**  
egyes típusok újból 3 havi, kerék párok 7 havi részletre  
**MAYER** mérnök  
Kossuth-u. 13

### Szorosabb együttműködést a Kommunista Párttal

#### A Nemzeti Parasztpárt Országos Vezetőségének nagyjelentőségű határozata

A Nemzeti Parasztpárt Országos Vezetősége ülést tartott. Megállapította az Országos Vezetőség, hogy az Országos Központtól kezdeményezett tisztultabb politikai vonal határozottan érvényesül az alsó szervezetekben is. A megyei és helyi szervezetekben erőteljes tisztulási folyamat indult meg és mindenütt sikeres kezdeményezés történt abban az irányban, hogy a

Nemzeti Parasztpárt és a Magyar Kommunista Párt szervezeti az eddigi ellentétek és félreértések helyett kölcsönös tisztázás alapján szoros szövetségben működjenek együtt. Az ország minden megyéjében megalakultak az összekötő bizottságok és ezek már eddig is kölcsönösen elhárították az együttműködés politikai és személyi akadályainak nagyrészét.

### Huszonöt francia szakszervezeti vezető jön vasárnap Debrecenbe

A Magyarországon tartózkodó francia szakszervezeti küldöttség 25 tagú csoportja vasárnap Debrecenbe látogat el. A város megtekintése után társasgépkecsin a hajdúhadházi gyermekvárosba látogatnak el. A szakszervezeti vezetők előreláthatólag két napig szándékoznak Debrecenben maradni.

### Simon László családjának autókarambolja

Szerdán délután Budapesten az Akadémia-utcában súlyos autószerencsétlenség történt. Egy gépkocsi a Kossuth-híd felől az Arany János-utca felé haladt és megakart előzni a 2-es villamost. Ugyanekkor egy másik gépkocsi szemben haladt. A két autó összeütközött és az összeütközés következtében

egy, a sarkon álló harmadik autót az úttestre dobott. A szerencsétlenség következtében Simon László debreceni származású miniszteri osztályfőnök felesége és két gyermeké megsérült. A mentők a könnyebb és súlyosabb sebesülteket kórházba szállították.

### Május 1-én osztják ki a KIOSZ jutalmait a munkaversenyek hőscineke

Szerdán délután a városi háza kitanácsstermében ülést tartott a KIOSZ vezetősége, hogy a szakmaközi titkárság, az ipari és mezőgazdasági termelési bizottságok bevonásával megfárgyalják a munkaverseny debreceni győztesének megjutalmazására vonatkozó indítványait. Ezzel a lépéssel a kikereskedők be akarják bizonyítani, hogy közösséget éreznek a magyar dolgozó társadalommal.

Már ma működésbe lép a versenybizottság. Megkezdődik a legjobb teljesítményű munkások kiválogatása, akik között május elsőjén kiosztják a kikereskedők által felajánlott jutalmakat. A jövő héttől kezdődően a kereskedők kirakataiban helyezik el az ajándéklapokat, melyhez elismerő oklevél is járul. A legnagyobb teljesítményű élmunkások nagyméretű fényképeit is kiállítják.

Változtak az idők, változott a szellem. A munkások nem rabsojgái többé a tőkének s a tőke nem hajszolja érdekéért háborúba rabsojgait. Háború nélkül születnek a hősök, akiket az egész országon át-

Két hét alatt több mint háromszáz taggal növe a KIOSZ Debrecenben  
A KIOSZ debreceni csoportjának választmányja a napokban ülést tartott, melyen örömmel állapították meg, hogy alig két hét alatt több, mint háromszáz iparos lépett be a helyi szervezetbe.  
A választmány foglalkozott az anyagellátás helyi problémáival és kijelölte a szakmánkénti anyagellátó bizottság tagjait. Majd megkezdődött a helyi iparbeszélgetés és az egységes iparoságú való együttműködésre hívták fel.

**Husvitra palackozott bor**  
1 l. Kiskőrösi kádár 7'90  
1 l. Asztali fehér 7'90  
1 l. Burgondi vörös 7'90  
Különböző ízekű palnák nagy választékban

**MAV KONZUM** áruáiban  
Bocskay-ér 2. Nagyállomás

**Mezőgazdasági vasárak**  
Mezőgazdasági gépek  
Háztartási vasárak  
raktáron  
**Langer és Katz**  
Hatvan-utca 62

### ORSZÁG — VILÁG

Tizenhat angol munkáspárti képviselő kéré a kormányt, kezdeményezze a három nagy érdekcsoportok összehívását. A munkáspárti képviselők javaslatukban aggodalommal állapítják meg az európai politikai helyzet gyors súlyosbodását.  
Palesztinában az arabok fokozták hatásműveleteiket. Főcéljuk, hogy egész Palesztinában megakadályozzák a zsidók költözködési vonalainak fenntartását. Szerdán arab támadások következtek 32 zsidó vesztett életét. A leg súlyosabb harcok Jeruzsálem közelében folytak.  
A moszkvai rádió jelentése szerint Amerikában a sztrájkoló munkások száma 527-000.  
**Savanyúkáposzta**  
vásár! 1 kg 1'50 forint  
MIHÁLY MARION  
csomagkereskedő  
SIMONFFY-UTCA 7. c. 12

# Munkásbíróság elé utalták át a rizsfeketézőket

### Újabb visszaélésekre derült fény a csütörtöki tárgyaláson

A borsodmegyei rizszűzerek fő tárgyalásának harmadik napján folytatták a tanúk kihallgatását. Hahn Antal budapesti gazdasági rendőrségi nyomozóbizt. vallomásaiból új adatok derültek ki. Több olyan személyt említett, akik a vádlottak között egyáltalán nem szerepelnek. Beszölt egy Treiter nevű nagykereskedőről, aki már a nyomozás során megszökött s más budapesti és vidéki nagykereskedő nevét is említette, akik a súlyos rizspanamban komoly szerepet játszottak.

Ezután Sumalán István miskolci malomellenőr, mint állítólagos szakértőként tett vallomást. Szintén a miskolci közellátási felügyelőségnek nem volt tudomása a megyében folyó rizshántolásról. Arra a kérdésre azonban, hogy nemzetgazdasági szempontból káros volt-e a tevékenység és a hántolt rizs tiszta volt-e, azt felelte, hogy a rizs igen jó minőségű volt és a hántolás is jó eredménnyel folyt, amennyiben egyes esetekben egy mássa hántolatlan rizsből 60 kiló hántolt rizst kaptak. Beszölt arról is, hogy a Barva-féle malomba főleg a fiatalabb ellenőröket küldték, mert ott a könyvelés a legkiválóbb volt. A tanácselnöknek arra a kérdésre, hogy ha ilyen kiváló könyvelés volt ebben a malomban, miért nem vezették be a majdnem másfél vagon mennyiségű engedély nélküli hántolt rizst, Sumalán azzal — szinte Barva nevében védekezett —, hogy ez csak próbahántolás volt. Anélkül szakértőként tanúsított Sumalán a bántó elpálistálásban, az igazi szakértők érdekében ugyanolyan nagy határozottságot mutatott. Egyébként kijelentette, hogy ezek a nagyarányú üzérkedések használtak a közellátásban.

Ezután Oborzil Dezső tett szakértői vallomást. A védelem két tanút hozott Diósgyőrből. Az egyik Bátor Imre állítólagos ÜB elnök, mikor a tanácselnök a személyi adatait kérdezte kiderült, hogy az ottani Konzum üzemi bizottságának az elnöke és a foglalkozása — kereskedő. A védelem azt akarta bizonyítani a tanúval, hogy a rizs, melyet a diósgyőri Konzum Rachtlovits Géza kereskedőtől vett, jó minőségű volt. Bátor bizonytalan vallomásából kiderült, hogy a rizs „kicsit olyan barnás volt és egy kevés szemét is volt benne” — Dezső jó minőségű volt.

Hámorszki Árpád diósgyőri fűszerkereskedő szerint a rizs — „a mostani helyzetben kifogástalan volt.” A tanuvallomások után az ügyész szólalt fel és Barva, Mogyorós, Bauerfeld, Bernát, Csató Székely és Rachtlovits vádlottak ellen, súlyosbító vádindítványt tett. A többiek ellen emelt vádat nem módosította, de kérte, hogy mind a 12 vádlott ügyét tegyék át a munkásbírósághoz, mivel az úgy

minden kétséget kizáróan oda tartozik.

A tegnapi nap a bonyolult ügyet nagy vonalaiban megvilágította. Azonban maradtak még az ügyben — és az ügy körül — homályos, sötét részletek. Megtudtuk, hogy a feketézők — többek között — hol kerestek nagy összeget a manipuláción. Ugyanis a rendelet szerint egy mássa hántolatlan rizs után a hántoltató a dézsma levonása következtében 20—25 kiló hántolt rizst kap kézzhez. A spekuláló miskolci kereskedők azonban 60 kilót kaptak, tekintve, hogy a dézsamát, amely a közellátás céljait szolgálja, nem szolgáltatták be. Ezért nem örültek olyan malomokban, melyek engedéllyel és megfelelő felszereléssel rendelkeztek, inkább a szakszerítlenül hántoló, eldugott helyen

lévő kis malomokba vitték, kivéve egy esetet, amikor a nagy miskolci Barva malomba hántoltatták meg a rizst. Abban a malomban, ahová a közellátási felügyelőség fiatal ellenőröket küldött és ahol a könyvelés mindig „rendben” volt.

A tanács több, mint negyedórás tanácskozás után meghozta a döntést, mely szerint az ügyet tovább nem tárgyalja és az iratokat visszaadja az ügyésznek. A rizsfeketézők tehát a Munkásbíróság elé kerülnek.

Az ügyészesség valószínűleg minden rendelkezésre álló eszközzel azon lesz, hogy teljes mértékben világosságot derítsen az ügyre. De úgy gondoljuk, hogy az illetékes hatóságok is utánaöngnek, nem annyira a bünyügnak, mint a bünyü körül történteknek.

# Veszélyben a közmunkások kenyere a MALLERD felelőtlensége miatt

A csütörtöki rendkívüli tanácsülésen szóvalétek, hogy a MALLERD megbízottai a maghasznált tanácskozáson ismét nem jelennek meg. Ennek következtében veszélyben van a guhi tusközásnál foglalkoztatott közmunkások kenyere. Ezzel megintább elmérgesítették a város és a MALLERD között fennálló amúgy is feszült viszonyt. A FÉKOSZ kiküldötti is felkérte, hogy a tanácskozáson véglegesen megállapítsák a munkafeltételeket. Megdöbbentéssel vették azonban tudomásul, hogy az a MALLERD vezetőit a legkisebb mértékben sem érdekli. A városi tanács a felelős fórumokhoz kíván fordulni, beérjeszti a MALLERD eddigi ténykedését, mellyel nemcsak a város vezetőinek, hanem a széles közönségnek az ellenszenvét is kivívta.

# Letartóztattak a román határon egy debreceni és kabai tiltott határátlépőt

A román határőrség tiltott határátlépés címén letartóztatta Nagy Sándor magyarországi állítólagos kabai lakost, aki vallomása szerint állandóan utazgatott a két ország között. Iratai egytől-egyig hamisítványok voltak. Romániában könyvvégynökséggel foglalkozott. Ugyancsak elfogta a rendőrség Vas András debreceni lakos, magyar állampolgárt, aki Romániában élő rokonainál akart elhelyezkedni.

# Barth Károly debreceni látogatása

Barth Károly, bázeli teológiai tanár, korunk protestáns hittudományának világszerte ismert alakja nagypénteken a debreceni református egyház vendégként a Nagytemplomban tolmácsolás mellett prédikálni fog. Nagyszombaton délelőtt 10 órakor a Kollégium dísztermében lelkészek, presbiterek, tanácsosok s általában a hittudomány kérdéseiről érdeklődők számára előadást tart.

# Myri ruhát kapnak a hajdúk, tüzoltók és utcaséprők

A városi tanács ülésén ismét szóba került a városi hajdúk, a tüzoltók és utcaséprők ruházatainak ügye. Ismertették, hogy milyen tárgyalások folytak eddig a beszerzés érdekében. A költségek azonban túl magasak és ezért csak a szükséglet egy részét szerzik be most. A legolcsóbb ajánlattevőnek, a Szabóiparosok Munkászövetkezőbizottságának és így ennél a cégnél szerzik be a nyári ruha szükségletét, mintegy 60.000 forint költséggel.

cának eredményeit s önként beállt a távozók sorába. Lemondott osztályvezetői rangjáról. Más válasza nem lehetett. Utja azonos sokszáz, a múlt rezsimből visszamaradt hasznavehetően tisztviselővel...

# Lesz marhahús az ünnepekre

Ertesítésünk szerint a város vezetősége gondoskodott arról, hogy az ünnepek előtt ocsó hús álljon a fogyasztóközönség rendelkezésére. Utasítást adott a henteseknek, hogy igyekezzenek vágómarhát felvásárolni és még szombaton fogyasztásra kimérni. A húsiparosok ennek a kérésnek eleget tettek és így biztosítva lesz a marhahús, kilónként 8.40-es hatósági árban.

# Ma dönt az egri statáriális bíróság a rablógyilkos debreceni lány sorsáról

Ma tárgyalja az egri rögtönítélő bíróság Zima Erzsébet debreceni lakos bűnügyét, aki Egerben rablógyilkosságot követett el. Zima Erzsébet ellen a debreceni rendőrség is eljárást indított lopás, csavargás és titkos kéjelgés miatt, azonban az ügyes tolvaj Debrecenből megszökött. A rendőrség országos körözést rendelt el kézrekerítésére.

Több hétig bolyongott az ország különböző városában, míg körútja során elérkezett Egerbe. Itt beállt cselédnek és — mint már jelentettük — mikor kiismertette környeztet, munkaadóját Riesz Mártonnát bestiális kegyetlenséggel baltával agyonverte, majd kirabolta s az így szerzett értékeket eladta.

Az egri ügyészesség a debreceni rendőrség útján értesítette Zima Erzsébet hozzátartozóit, hogy a várható súlyos ítéletre való tekintettel jelenjenek meg a rögtönítélő bíróság mai tárgyalásán.

**Husvétli ajánlat**  
Selyemharisnya flór talp. 13.60  
Hernyóselyemharisnya flór talp. 38.30  
Férfiing komplett méret. 40.40  
Férfiing poulín. 7.—  
Bürrakül, divat fazon. 97.—  
Börkeztű, szövet, selyem — nagy választékban

**Tóthfalussynál**  
Piac-u. 40. Hangyabérbház

# Május elsejére befejeződik az egyik Dobozi-bérbház építése

### Háromszázezer forintot kér a város a másik bérbház felépítéséhez

Rendkívüli tanácsülés foglalkozott csütörtökön a Dobozi-bérbház építésének ügyével. Kalenda Lóránd főtanácsos bejelentette, hogy igen erős tempóban folyik az építkezés, melynek az építőmunkások versenye nagy lendületet adott. Korábban csak az egyik bérbház építkezésének befejezését vették tervbe, azonban a munkák olyan előrehaladott stádiumban vannak, hogy a másikat is hamarosan bérbé kell adni. A számítások szerint május 10-ig befejezik a munkát. Ha azonban a tempó a verseny következté-

ben fokozódni fog, talán még május elsejére készen áll az első bérbház. A Sebesyén-cég, amely a munkálatokat végzi, 1000 forint jutalmat tűzött ki, ha a munkák idő előtt befejeződnek. A városi tanács ugyancsak 1000 forintot ajánlott fel, ha a munkások a versenyt megnyerik. A versenybizottságba elnöknek Kovács Jánost, az építkezési hivatal igazgatóját kérték fel, míg tagjai a munkások közül kerülnek ki.

Beszámoltunk arról is, hogy az építészeti minisztérium 300.000 forint költséget helyezett kijátásba,

ha a bérbház május közepére elkészül. A városi tanács igénybe kívánja venni ezt a lehetőséget és még ebben a hónapban beérjeszti az igénylést. Természetesen ehhez közgyűlési határozatot szükséges és így kedre rendkívüli közgyűlést hívnak össze. Ugyanezen a közgyűlésen tárgyalják le Szabó Kálmánnak, a lemondott polgármesternek nyugdíjazási iránti kérelmét is. Mivel ebben az utóbbi kérdésben pártközi megegyezésre van kilátás, a közgyűlés semmi különösebb izgalmat nem ígér.

# Lemondott állásáról Sallai György osztálytanácsos. Papp Endrét elbocsátották

A debreceni gyárak, üzemek és vállalatok régebbi időből visszamaradt, vagy azóta befurakodott jobboldali vezetőinek leváltására többször és egyre sürgetőbben szólaltunk fel a „Néplap” hasábjain. Az alakoskodás ma már míselem használ, a szemtől szembe szépet mutató, demokratikus szemforgatás alárcát lerántottuk azokról, akiknek minden okuk megvolt arra, hogy igazi énjüket gondosan eltitkolják. Lelepleztük dr. Papp Endrénét, a Saliórom-utcai állomás volt főnökének fasizta mulját, akit előző állásából B-listázással távoztattak el s az elbocsátás indoklásában a „nyugatos, megbízhatatlan, részeges, korrupt” jelzők szép csokorba fogva mutatják az

1944-ben a Visó-völgyében kegyetlenkedő osztályvezető igazi arcát. Ilyen ember nem maradhatott a DHV üzletigazgatóságának vezető állásában. A most lefolytatott vizsgálát nem végződhetett másként, mint rövid úton való elbocsátásával.

Dr. Sallai György tanácsos a forgalmi osztály vezetője, kiváon eljatta volna hivatalát öt-hat évvel ezelőtt. De azóta — a tanácsos úr nagy bánatra — változás történt. Ő azért igyekezett „férfiásan” eljenni az új idők változásainak, s így történhetett meg, hogy Debrecenben olyan osztályvezető működhetett még 1948-ban is, aki legelőbb patroulausa minden nyugaton hitványt és visszazúkkolt, még ma is fényes kardjól és aranybajonettól díszelő Horthysta-katonafisztyók. Ennek természetesen következménye lett aztán, hogy Sallai György a munkásosztály felé „sem adhatott más, mint fényegét” munkásgyűlöletet és harcot a baloldallal szemben. S ha már Madáchnál tartunk említsük meg azt is, hogy mindez azért történt, mert az osztályvezető úr „bizva bizott” hogy ezek az állapotek, (mármint a mostaniak) csak ideig-óráig maradnak meg. Napról napra családja mellett látta a megakadályozhatatlan munkáségyeséget, a baloldal szívós har-

**Értésítjük**  
T. vevőinket,  
hogy eredeti angol nylon kabátokat 206 Ft-ról leszállítottuk 139 forintra Minden méretben

**TÁM**  
cipő és konfekció

Szövetkezeti üzlet Debrecen, Vöröshadserög-u. 28

**Mindenki figyelmébe!**  
**Árusítási versenyárak!**

140 széles női divatkabát- és ruhaszövetek különböző színben 24.70 Ft-tól

Finom női selyemharisnyát minden árnyalatban, kiltűnő min. 13.26 Ft-tól

**Blum**  
textilüzlet

Piac-utca 21  
Címre vigyázzon

**Husvétra** Olcsón vásárolható! Harisnyát, női nadrágot, férfi, gyermek s női fehérneműt szövetárut és típusárut is nagy választékban

**KÁLMÁN** textilüzlet  
Hangyá-átjáró

Hívkozzon hűdélesmre 3 szözetek engedélynyit kcp

**Husvétli ajánlat**  
Selyemharisnya flór talp. 13.60  
Hernyóselyemharisnya flór talp. 38.30  
Férfiing komplett méret. 40.40  
Férfiing poulín. 7.—  
Bürrakül, divat fazon. 97.—  
Börkeztű, szövet, selyem — nagy választékban

**Tóthfalussynál**  
Piac-u. 40. Hangyabérbház

